

云南41家A股上市公司前三季度成绩单出炉——

## 实现营业收入4427.48亿元

整体营业收入及盈利同比均实现增长

作为实体经济的基本盘,上市公司业绩情况一直备受关注。截至2024年10月31日晚,云南41家A股上市公司均已发布2024年三季度报告。随着三季度报告的收官,41家上市公司前三季度的成绩单也随之出炉。

总体来看,前三季度,41家上市公司累计实现营业收入4427.48亿元,实现归母净利润294.02亿元,实现扣非后归母净利润283.24亿元;累计上缴利税(支付的各项税费)209.83亿元,支付给职工及为职工支付的现金累计265.66亿元。

序号	股票名称	营业收入(单位:亿元)	营业收入同比	归母净利润(单位:亿元)	归母净利润同比
1	华能水电	194.18	7.05%	72.26	7.78%
2	云天化	467.24	-12.34%	44.24	19.42%
3	云南白药	299.15	0.76%	43.27	4.93%
4	云铝股份	391.86	31.67%	38.20	52.49%
5	云南铜业	1,290.56	16.73%	15.22	0.30%
6	驰宏锌锗	146.52	-11.19%	14.74	-15.79%
7	锡业股份	292.13	-13.21%	12.83	17.18%
8	南网储能	45.19	11.12%	10.45	27.62%
9	红塔证券	16.25	85.52%	6.52	203.85%
10	云南能投	25.82	31.66%	5.69	71.66%
11	神农集团	40.78	42.11%	4.80	321.20%
12	贵研铂业	369.68	5.37%	4.45	10.96%
13	恩捷股份	74.65	-17.91%	4.44	-79.41%
14	贝泰妮	40.18	17.09%	4.15	-28.39%
15	昆药集团	54.57	-2.73%	3.87	0.36%

## 华能水电总市值、总资产、负债总额均居榜首

截至9月30日收盘,41家上市公司总市值为8433.36亿元。其中,华能水电以总市值2079亿元居首,云南白药以总市值1088.40亿元排名第二。

在收盘价方面,云南白药和贝泰妮的股价均超过50元/股,分别为57.06元/股和52.38元/股。从年初以来的涨跌幅看,23家公司收涨,另18家公司下跌。

截至9月30日,41家上市公司总资产达8586.44亿元,较2023年末的8172.23亿元增长5.07%;总负债合计4399.21亿元,较2023年末的4175.61

亿元增长5.35%。其中,华能水电以2039.40亿元的总资产排名41家上市公司榜首。

华能水电主要从事水电开发与运营,随着发电量增加,其营业收入和净利润均有所提升,呈现出良好的经营发展趋势。前三季度,华能水电实现营业收入194.18亿元,同比增长7.05%;归母净利润72.26亿元,同比增长7.78%。其中,第三季度,华能水电收入75.37亿元,同比下降14.5%;归母净利润30.56亿元,同比下降13.9%;扣非后归母净利润

30.5亿元,同比下降14.6%。

前三季度,云南白药实现营业收入299.15亿元,同比增长0.76%;实现归母净利润43.27亿元,同比增长4.93%;扣非后归母净利润42.65亿元,同比增长10.68%。截至9月30日,云南白药2024年股价涨幅超过28%。

截至三季度末,资产超过500亿元的企业为云南白药、红塔证券、云南铜业和云天化,云维股份和\*ST大药的总资产,则均不足5亿元。

负债方面,华能水电以1263.14

亿元的负债总额位居榜首,其次为云南铜业负债336.94亿元,红塔证券、云天化、南网储能、我爱我家和恩捷股份的负债总额,均超过200亿元;博闻科技、\*ST龙津、\*ST大药和云维股份的负债总额,均未超过1亿元。

资产负债率方面,\*ST大药的资产负债率为90.80%;云南能投的资产负债率为80.57%。资产负债率超过70%的有云内动力(77.79%)、健之佳(74.25%)和我爱我家(70.54%),博闻科技的资产负债率则仅为5.45%。

## 云南铜业成唯一一家营收突破千亿元滇企

1至9月,41家上市公司合计实现营业收入4427.48亿元,同比增加4.48%。

其中,云南铜业实现营业收入1290.56亿元位居榜首,成为云南唯一一家营收突破千亿元的滇企,占41家上市公司营业收入的29.15%;云天化实现营业收入467.24亿元,排名第二;营收超290亿元的上市公司有云铝股份、贵研铂业、云南白药和锡业股份。上述6家上市公司在前三季度累计实现营业收入3110.61亿元,占41家上市公司营业收入的70.26%。

博闻科技实现营业收入2049.98万元,为前三季度创收最少的云南

上市公司。此外,\*ST龙津、\*ST大药营业收入均未超过5000万元。

在营收增长率方面,21家上市公司营业收入同比实现增长,20家公司营业收入出现下滑。其中,博闻科技同比增长139.63%,震安科技的营收下滑最严重,同比减少41.07%。

前三季度,41家上市公司累计实现归母净利润294.02亿元,同比增长4.68%;实现扣非后归母净利润283.24亿元,同比增长7.43%;30家公司归母净利润实现盈利,27家公司扣非后归母净利润实现盈利。

其中,归母净利润与扣非后归母净利润均超过35亿元的公司有4

家,分别为华能水电归母净利润72.26亿元,扣非后归母净利润72.20亿元;云天化归母净利润44.24亿元,扣非后归母净利润43.45亿元;云南白药归母净利润43.27亿元,扣非后归母净利润42.65亿元;云铝股份归母净利润38.20亿元,扣非后归母净利润36.82亿元。

上述4家上市公司在前三季度累计实现归母净利润197.96亿元,占41家上市公司归母净利润的67.33%;扣非后归母净利润195.12亿元,占41家上市公司扣非后归母净利润的68.89%。

云内动力近日发布的季报显示,公司经营状况仍不乐观。今年

前三季度,云内动力实现营业收入41.53亿元,同比下滑3.66%;归母净利润亏损3.24亿元,虽然亏损幅度同比收窄,但仍未能扭亏为盈。与此同时,云内动力资产负债率攀升至77.79%,财务风险进一步加剧。

此外,在中国能源市场波动加剧的大背景下,云煤能源亏损同样较大。前三季度,云煤能源实现营收约51.42亿元,同比下降6.54%;归母净利润亏损3.11亿元,扣非后归母净利润3.19亿元。

从增速来看,41家上市公司中,20家公司归母净利润实现增长,19家公司扣非后归母净利润实现增长。

## 恩捷股份铆足干劲抓研发 云南白药财务费用为负

有发生销售费用。

在管理费用方面,云南铜业支出管理费用8.97亿元;我爱我家、锡业股份和驰宏锌锗支出管理费用均超过7亿元;\*ST大药、云维股份、博闻科技、\*ST龙津和昆工科技5家公司,支付管理费用未超过2000万元。

在研发费用方面,恩捷股份的研发费用5.33亿元,为39家上市公司中研发支出最多的企业,其次为沃森生物,共支付研发费用4.31亿元,云维股份、博闻科技、景谷林业、丽江股份、华致酒行、云南城投、健之佳7家公司,则均未产生研发支出。

在财务费用方面,华能水电的财务费用最高,达到19.79亿元;我爱我家的财务费用5.18亿元;共有6家公司财务费用为负,其中,云南白药的财务费用为-1.28亿元。

前三季度,41家上市公司累计支付各项税费209.83亿元。其中,华能水电累计支付各项税费44.99亿元,为41家上市公司中缴纳税额最高的公司,占41家上市公司上缴利税总额的21.44%;云天化在前三季度支付各项税费26.52亿元位居第二;云铝股份在前三季度上缴利税19.60亿元排名第三。

此外,前三季度,云南城投支付

的各项税费共计10.55亿元,支付的税费占营业收入的比重高达76.62%;华能水电、丽江股份支付的税费占营业收入的比重分别为23.17%、18.19%;神农集团、云维股份、贵研铂业、云煤能源、德方纳米5家公司,前三季度支付的税费占营业收入的比重均未超过1%。

前三季度,41家上市公司累计支付给职工以及为职工支付的现金共计265.66亿元。其中,我爱我家达36.42亿元,一心堂和云南白药均超过21亿元。

本报记者 郭云旗  
数据来源:天枢玉衡

## 6家公司分红总额超35亿元

## 云铝股份

云铝股份拟以现有总股本3467957405股为基数,向全体股东每10股派发现金红利人民币2.3元(含税),共派发现金红利人民币7.98亿元,占2024年半年度合并报表归属于上市公司股东的净利润比例为31.67%。

## 云南铜业

云南铜业拟以2024年6月末总股本2003628310股为基数,向全体股东每10股派发现金红利0.3元(含税),合计分配现金股利人民币6010.88万元。

## 红塔证券

红塔证券2024年半年度利润分配采用现金分红方式,向实施本次权益分派方案股权登记日登记在册的股东派发红利,每10股派发现金红利0.47元(含税)。以截至6月30日的总股本4716787742股为基数计算,合计派发现金红利总额2.22亿元(含税),占2024年半年度合并报表归属于上市公司股东的净利润比例为49.35%。

## 华致酒行

华致酒行拟以现有总股本416798400股剔除回购专用证券账户中已回购股份9098096股后的股本407700304股为基数,向全体股东每10股派发现金红利人民币3.92元(含税),预计派发现金红利人民币1.60亿元(含税)。

## 南网储能

南网储能拟向全体股东每股派发现金红利0.03919元(含税),按照公司总股本3196005805股计算,南网储能本次合计派发现金红利1.25亿元(含税),占2024年半年度归属于上市公司股东净利润的20%。

本报记者 郭云旗  
数据来源:天枢玉衡

## 云南白药

云南白药拟以2024年第三季度末公司总股本1784262603股为基数,向全体股东每10股派发现金红利12.13元(含税),送红股0股(含税),不以资本公积金转增股本,分红总金额21.64亿元,占公司前三季度归母净利润50.02%。

前三季度

## 云南金融总量保持稳定增长

截至9月末

- 全省本外币存款余额4.5万亿元,同比增长6.12%
- 全省本外币贷款余额4.81万亿元,同比增长5.82%



记者从中国人民银行云南省分行获悉,今年前三季度,云南省金融总量保持稳定增长,信贷结构持续优化,融资成本保持下降,为推动全省经济高质量发展提供了有力支撑。

存款增速回升,住户存款保持较快增长。截至9月末,全省本外币存款余额4.5万亿元,同比增长6.12%。分结构看:一是住户存款保持较快增长。住户存款余额2.63万亿元,同比增长9.62%,高于全部存款增速3.5个百分点,是拉动全省存款增长的主要动力。二是广义政府存款增长提速。广义政府存款余额9233.3亿元,同比增长7.79%。三是非金融企业存款延续负增长。非金融企业存款余额7977.7亿元,同比减少6.97%。四是非银金融机构存款实现快速增长。非银行业金融机构存款余额1417.88亿元,同比增长17.05%。

贷款总量稳定增长,服务实体经济保持力度。截至9月末,全省本外币贷款余额4.81万亿元,同比增长5.82%。分结构看:一是住户经营贷款保持较快增长。住户贷款余额1.58万亿元,同比增长5.87%。其中,住户经营贷款同比增长13.76%,高于住户贷款增速7.89个百分点,连续45个月保持两位数增长,

是拉动住户贷款增长的主要动力,有效支持个体工商户、小微企业主等普惠型经营主体的生产经营活动。二是企业中长期贷款保持稳定增长。企(事)业单位贷款余额3.2万亿元,同比增长5.93%,比年初增加1466.98亿元,占全部贷款增量的比重为68.58%,高于上年同期3.67个百分点。其中,中长期贷款同比增长8.7%,高于企(事)业单位贷款增速2.77个百分点,是拉动企业贷款增长的主要动力,反映出金融体系持续为实体经济提供稳定的资金来源。

优化利率政策传导,促进融资成本稳中有降。一是继续发挥贷款市场报价利率改革效能,推动企业融资成本保持稳中有降,继续加大对实体经济的让利力度。1至9月,全省新发放贷款加权平均利率4.13%,同比下降0.31个百分点。其中,新发放企业贷款加权平均利率3.83%,同比下降0.23个百分点。二是在配合地方政府持续优化首套住房认定标准基础上,全面取消首套和二套房商业性个人住房贷款利率政策下限,不断减轻居民还贷压力。1至9月,全省新发放个人住房贷款加权平均利率为3.61%,同比下降0.44个百分点。

本报记者 彭波

投放贷款近20亿元

## 工行云南省分行大力支持房地产“白名单”项目建设交付

截至目前

- 审批通过“白名单”项目28个,审批融资逾50亿元
- 覆盖全省14个州(市),投放贷款近20亿元



自今年初住房城乡建设部、金融监管总局联合发文建立城市房地产融资协调机制以来,中国工商银行云南省分行(以下简称“工行云南省分行”)快速响应、积极落实,截至目前,已审批通过“白名单”项目28个,审批融资逾50亿元,覆盖全省14个州(市),投放贷款近20亿元。

城市房地产融资协调机制的建立,为搭建政银企沟通平台,一体推动房地产融资风险化解和市场平稳健康发展起到了积极作用。该机制建立后,工行云南省分行第一时间成立专项工作组统筹推进,加强政策宣传,开辟绿色审批通道,抓实项目封闭管理,率先在多个州市实现贷款落地投放,以实际行动支持项目建设交付。

在昆明,由一家云南本土民营房地产企业开发建设的龙晟苑项目二标段原计划2024年底交付,但受资金问题影响,今年春节后项目进度明显放缓,如期交付难度较大。3月份,该项目被纳入昆明市第一批“白名单”,工行云南省分行1.6亿元融资资金于上半年全部投放到位,目前项目进展顺利。

在曲靖,面对陆良县不动产登记部门前期未做过在建工程抵押问题,工行云南省分行全力配合当地不动产登记部门,精准破解在建工程抵押业务办理难题,在不到1个月时间内完成陆良县首笔融资协调机制贷款业务3亿元授信审批,现已完成2亿元贷款投放。该笔业务是陆良县首笔落地在建工程抵押业务,为陆良县在建工程抵押业务办理奠定了良好基础。

在昭通,当地政府高位研究推动问题项目修复方案,政银企密切配合,由市国资委控股企业承接项目股权后,推动“昭通凤凰广场住宅项目”纳入第三批“白名单”,工行云南省分行审批通过贷款7亿元,并按进度完成贷款投放3亿元。

在德宏,工行云南省分行实行“省、市、县”三级集中联审,研究提出针对性解决措施,成功修复“阳明江山云起项目”资本金不足问题,推动项目纳入第三批“白名单”,审批并投放贷款6300万元。

在西双版纳,工行云南省分行积极作为、高效推动,在西双版纳州房地产融资协调机制专班的指导和帮助下,稳步推进城市房地产融资协调机制落地。截至目前,审批通过3个项目,授信金额逾2亿元,已投放8600万元,是西双版纳州首个完成协调机制贷款审批和投放的银行,也是西双版纳州完成审批项目最多的银行。

近期,工行云南省分行又向昆明市2个配售型保障房项目发放保障性住房开发贷款1.1亿元,审批金额近8亿元,有力支持省内配售型保障房项目建设,积极推动建立房地产发展新模式。

工行云南省分行相关负责人表示,下一步,将持续认真贯彻落实党中央、国务院关于房地产工作的重要决策部署,发挥国有大行稳定性和压舱石作用,按照市场化、法治化原则,扎实做好“白名单”项目金融服务和“白名单”扩围增效工作,金融支持三大工程领域建设,满足不同所有制房地产企业合理融资需求,为促进云南省房地产市场平稳健康发展贡献力量。

本报记者 彭波